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MSCoONCUIrsos

Grupo Sarmento

MUNICIPIO DE TURVELANDIA, (GO) — EDITAL N.° 001/2023 — CONCURSO PUBLICO.

PROVA OBJETIVA. O 3

CARGO: PROFESSOR (A) DE GEOGRAFIA.
Leia atentamente as INSTRUCOES:

1. Nao sera permitido ao candidato realizar as provas usando éculos escuros (exceto para corregado visual, ou fotofobia,
desde que informe no ato da inscri¢éo), ou portando aparelhos eletrénicos (mesmo desligados), qualquer tipo de reldgio,
chaves, carteira, bolsa, acessdrios que cubram o rosto, a cabeca, ou parte desta.

2. Sera eliminado deste Concurso Publico, o candidato que fizer uso do celular e/ou aparelho eletrénico, no local onde
estiver ocorrendo 0 mesmo; o candidato cujo celular e/ou aparelho(s) eletrénico(s), mesmo desligado(s), emitir(em)
qgualquer som, durante a realiza¢do das provas. Durante todo o tempo em que permanecer no local, onde ocorrera o
Concurso Publico, o candidato devera manter o celular desligado, sendo permitido ativa-lo, somente ap6s ultrapassar o
portdo de saida do prédio.

3. Sob pena de ser eliminado deste Concurso Publico, o candidato podera manter em cima da sua carteira apenas
lapis, borracha, caneta, um documento de identificacdo, lanche (exceto liquido). Outros pertences, antes do inicio das
provas, o candidato devera acomoda-los embaixo de sua cadeira, sob sua guarda e responsabilidade.

4. Confira se a sua prova tem 30 questfes, cada qual com 4 alternativas, veja se o cargo para o qual se inscreveu esta
correto.

5. Verifique se seus dados no cartdo-resposta (nome, nimero de inscrigdo e o cargo para o0 qual se inscreveu) estdo
corretos e ASSINE o mesmo.

6. Preencha toda a 4rea do cartdo-resposta correspondente & alternativa de sua escolha, com caneta esferografica(tinta
azul, ou preta), sem ultrapassar as bordas. As marcacdes duplas, rasuradas, ou marcadas diferentemente do modelo
estabelecido no cartdo-resposta, serdo anuladas.

7. Observe as orienta¢cBes apresentadas no cartdo-resposta. O mesmo ndo sera substituido, salvo se contiver erro de
impressao.

8. Aguarde a autorizagéo do fiscal para abrir o caderno de provas. Ao receber a ordem, confira-o com muita atencéo.
Nenhuma reclamacéo sobre o total de questdes, ou falha de impresséo, sera aceita depois de iniciada a prova. Cabe
apenas ao candidato a interpretagdo das questdes, o fiscal ndo podera fazer nenhuma interferéncia.

9. A Prova Obijetiva terad duracdo maxima de 3h (trés horas), incluso o tempo destinado ao preenchimento do cartao-
resposta e da redacéo.

10. O candidato podera se retirar do local de realizagdo das provas somente 1h (uma hora) apds o seu inicio, levando o
caderno de provas.

11. Ao terminar sua prova, o candidato devera entregar ao fiscal de sala o cartdo-resposta preenchido, assinado e retirar-
se do recinto, onde esta ocorrendo a mesma, nao lhe sendo mais permitido o uso do banheiro e bebedouro.

12. Os 3 (trés) candidatos, que terminarem a prova por Ultimo, deverdo permanecer na sala, s6 poderdo sair juntos,
apo6s o fechamento do envelope, contendo os cartbes-respostas dos candidatos presentes e ausentes, assinarem no
referido envelope, atestando que este foi devidamente lacrado.

BOA PROVA!



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS.

01. Legitimada pelo pacto interfederativo, nos termos da Lei n.° 13.005/2014, que promulgou o Plano Nacional
de Educacéo, a Base Nacional Comum Curricular (BNCC) depende do adequado funcionamento do regime de
colaboracdo para alcancar seus objetivos. Dessa forma, por se constituir em uma politica nacional, a
implementacédo desta requer, ainda, seu acompanhamento pelo Ministério da Educacdo em colaboragao com os
organismos nacionais da area da Educacédo. Assinale a alternativa correta que apresenta a quais organismos
nacionais especificos o texto da BNCC se refere.

a) Associacado Nacional de Previdéncia e Ensino; Conselho Federal de Secretarias, Departamentos Educacionais e o
Grupo Interministerial de Pesquisa em Educacao.

b) Conselho Nacional de Educacéo; Conselho Nacional de Secretarios de Educacéo e a Unido Nacional dos Dirigentes
Municipais de Educacao.

¢) Associacao Nacional de Graduagéo e Pesquisa em Educacéo; Associa¢ao Brasileira de Pesquisadores em Educacéo
Especial e Unido Nacional de Pesquisadores em Educacéao.

d) Conselho Nacional de Educacéo e Cultura; Conselho Federal de Secretarias de Ensino e a Unido Interistitucional dos
Dirigentes de Curriculo Educacionais Municipais.

02. O documento das Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educagio das Relagdes Etnico-Raciais e para o
Ensino de Histoéria e Cultura Afro-Brasileira e Africana, ao tratar sobre os marcadores de identificagao “negro”
e “preto”, afirma que:

- Ser negro no Brasil ndo se limita as caracteristicas fisicas: trata-se, também, de uma escolha politica e, por
iss0, 0 é quem assim se define.

- Preto é um dos quesitos utilizados pelo IBGE para classificar, ao lado dos outros — branco, pardo, indigena - a
cor da populacéo brasileira.

Sobre as duas asserc¢des, é correto afirmar:

a) A primeira é uma afirmativa falsa e a segunda, verdadeira.

b) As duas afirmativas sdo verdadeiras.

¢) As duas afirmativas séo falsas.

d) A primeira é uma afirmativa verdadeira e a segunda, falsa.

03. Leia o trecho referente ao art. 53, da Lei n.° 8.069, de 13 de julho de 1990, (Estatuto da Crianca e do
Adolescente), que trata sobre o direito a educacao:

E direito dos pais, ou responsaveis, ter ciéncia do , bem como da
definicdo das .

Em sequéncia, as palavras que completam corretamente as lacunas séao:

a) curriculo escolar; concordar ou ndo; avaliacdes pedagdgicas

b) perfil didatico; se informar; bases didaticas

¢) grade disciplinar; compartir; bases conceituais de referéncia

d) processo pedagdgico; participar; propostas educacionais

04. A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) esta estruturada de modo a explicitar as competéncias que os
alunos devem desenvolver ao longo de toda a Educacédo Basica. Como estratégia cada objetivo de aprendizagem
e desenvolvimento é identificado por um cédigo alfanumérico. Assinale com (V) verdadeiro ou com (F) falso as
assertivas sobre a leitura correta do objetivo de aprendizagem e desenvolvimento identificado pelo cédigo
EI01TSO1:

( ) Elindica uma estrutura para a Educac¢ao Bésica, a Educagdao Integral.

( ) Elindica uma etapa da Educagao Basica, a Educacgao Infantil.

( ) 0lindica o grupo por faixa etaria, 01 = Bebés.

() O0lindica o grupo por faixa etaria, 01 = Crian¢gas muito pequenas.

( ) TSindica o Campo de Experiéncia referente & Testuras, Tempos, Sons e Sensagdes.

() TSindica o Campo de Experiéncia referente a Tragos, Sons, Cores e Formas.

( ) Os dois ultimos nameros do cddigo alfanumérico (01) indicam a faixa etéria, ou grupo, de atendimento na
etapa de ensino, 01 = Bebés (zero a 1 ano e 6 meses).

() Os dois ultimos nimeros do cédigo alfanumérico (01) indicam a posi¢céo do objetivo na numeragéo sequencial
do campo de experiéncias para cada grupo etario.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses é:

aV-V-V-F-V-V-F-V.

b)V-F-F-V-V-V-F-F.

C)F-V-V-F-F-V-F-V.

dF-V-F-V-V-V-F-F.

05. Assinale a alternativa incorreta, no que se refere aidentificacdo de uma escola como inclusiva, conforme as
instrucdes presentes no documento Série Educacao Inclusiva - Referéncias para Construcdo dos Sistemas
Educacionais Inclusivos.

a) Escola inclusiva é aquela que ndo mede esforcos para empecer o fornecimento de recursos pedagoégicos, técnicos e
humanos, necessarios para atender as necessidades dos alunos com deficiéncias, ou outras necessidades educacionais
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especiais.

b) Escola inclusiva é aquela que garante a qualidade de ensino educacional a cada um de seus alunos, reconhecendo
e respeitando a diversidade e respondendo a cada um de acordo com suas potencialidades e necessidades.

c¢) Escola inclusiva é a que conhece cada aluno, respeita suas potencialidades e necessidades, a elas responde, com
qualidade pedagogica.

d) Escola inclusiva é aquela que tem o aluno como sujeito de direito e foco central de toda agdo educacional; garantir a
sua caminhada no processo de aprendizagem e de construcao das competéncias necessarias para o exercicio pleno da
cidadania é, por outro lado, objetivo primeiro de toda acéo educacional.

06. Considerando o texto da Resolucdo CNE/CEB n.° 1, de 13 de novembro de 2020, que define em seu art. 6°,
gue as escolas devem organizar procedimentos para o acolhimento dos estudantes migrantes, julgue as
diretrizes e, considernado as diretrizes direcionadas a escola para acolhimento dos estudantes imigrantes,
assinale a alternativa que representa somente as afirmativas corretas.

I- Capacitagao de professores e funcionarios sobre praticas de inclusdo de alunos néo-brasileiros.

II- Prevencgéo ao bullying, racismo e xenofobia.

lll- Pratica de atividades que valorizem a cultura dos alunos brasileiros.

IV- Oferta de ensino de portugués como lingua de acolhimento, visando ainsercéo social aqueles que detiverem
pouco, ou nenhum conhecimento da lingua portuguesa.

V- Segregacao entre alunos brasileiros e ndo-brasileiros, mediante a formacéo de classes comuns.

a) Apenas |, ll e V.

b) Apenas I, Il e IV.

c) Apenas |, lll e IV.

d) Apenas |, lll e V.

07. Ao instituir as Diretrizes Operacionais para a Educacdo de Jovens e Adultos, nos aspectos relativos ao seu
alinhamento a Politica Nacional de Alfabetizacdo (PNA), a Base Nacional Comum Curricular (BNCC) e a
Educacdo de Jovens e Adultos a Distancia, a Resolu¢cdo CNE/CEB n.° 1, de 28 de maio de 2021, em seu art. 2°,
instaura que “Com o objetivo de possibilitar o acesso, a permanéncia e a continuidade dos estudos de todas as
pessoas que hao iniciaram, ou interromperam o seu processo educativo escolar, a oferta da modalidade da EJA
podera se dar nas seguintes formas”:

I- Educacéo de Jovens e Adultos presencial.

II- Educacédo de Jovens e Adultos na modalidade Educacédo a Distancia.

Ill- Educacéo de Jovens e Adultos articulada & Educacéo Profissional de Nivel Superior.

IV- Educacéo de Jovens e Adultos com énfase na Educacéo e Aprendizagem ao Longo da Vida.

Assinale a assertiva correta.

a) Somente as afirmativas I, Il e 11l sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.

¢) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

08. A Lei Brasileira de Inclusdao da Pessoa com Deficiéncia (Lei n.° 13.146/2015), enfatiza que a “A educagéao
constitui direito da pessoa com deficiéncia, assegurados sistema educacional inclusivo em todos os niveis e
aprendizado ao longo de toda a vida”. Considerando as incumbéncias do poder publico para garantia do direito
citado, este documento afirma que ao Poder Publico cabe assegurar, criar, desenvolver, implementar, incentivar,
acompanhar e avaliar os seguintes encaminhamentos, exceto:

a) Adocgéo de medidas de apoio que favoregcam o desenvolvimento dos aspectos linguisticos, culturais, vocacionais e
profissionais, levando-se em conta o talento, a criatividade, as habilidades e os interesses do estudante com deficiéncia.
b) Pesquisas voltadas para o desenvolvimento de novos métodos e técnicas pedagdgicas, de materiais didaticos, de
equipamentos e de recursos de tecnologia assistiva.

c¢) Oferta da Lingua Portuguesa como primeira lingua e oficial, e a Lingua Brasileira de Sinais (LIBRAS) como segunda,
em escolas e classes bilingues e em escolas inclusivas.

d) Adogédo de medidas individualizadas e coletivas em ambientes que maximizem o desenvolvimento académico e social
dos estudantes com deficiéncia.

09. Sobre a atual regionalizagédo do Brasil, com base no IBGE, é correto afirmar:

a) A Regido Norte é a mais populosa do pais, apresentando uma elevada densidade demografica em decorréncia da
expansao agropecuaria na regiao.

b) A Regido Nordeste ¢ a Unica do pais que ndo apresenta municipios com IDH (indice de Desenvolvimento Humano)
considerado muito baixo.

c) A Regido Sul apresenta a maior diversidade étnica do pais, com uma expressiva presenca de povos indigenas,
quilombolas e de imigrantes europeus.

d) A Regido Sudeste é a mais industrializada e urbanizada do pais, concentrando a maior parte da populacdo e da
atividade econdmica.

10. A partir da andlise da relagé@o entre sociedade, industrializagdo e regionalizagdo do Brasil, pensando um
contexto de final do século XIX e o decurso do século XX, assinale a alternativa correta.
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a) A industrializagdo no Brasil ocorreu de maneira homogénea em todas as regides do pais, 0 que ndo gerou
desigualdades sociais nem regionais.

b) A industrializacdo no Brasil foi iniciada na Regido Nordeste, que detinha as maiores concentracdes urbanas e as
maiores reservas de minério de ferro do pais.

¢) A industrializac@o no Brasil foi concentrada na Regido Sudeste, 0 que gerou desigualdades regionais e sociais, com
outras regides do pais, ficando em desvantagem econémica.

d) A regionalizacéo do Brasil ndo foi influenciada pela industrializacéo, que ocorreu de forma isolada em cada regido,
sem gerar impactos significativos na organizacéo territorial do pais.

11. Qual das seguintes afirmacdes melhor descreve como a ideia da "mundializacdo do capitalismo" afeta a
distribuicdo de poder econdmico e a dinamica da competicao entre paises em um contexto globalizado?

a) A mundializacdo do capitalismo beneficia igualmente todos os paises, independentemente do seu nivel de
desenvolvimento.

b) A mundializa¢éo do capitalismo resulta em uma distribuicdo mais equitativa de recursos e poder econémico entre 0s
paises.

¢) A mundializagao do capitalismo leva a concentragao de poder econdmico em empresas e paises mais ricos, resultando
em uma distribuicdo desigual de recursos e poder.

d) A mundializagédo do capitalismo enfraquece a competicdo entre paises, levando a um equilibrio mais igualitario na
distribuicao de poder econdmico.

12. Observa-se um processo crescente de globalizagcdo e integracéo das economias nacionais, entre finais do
século XX e inicio do século XXI. Nas palavras de Joseph Stiglitz, ganhador do prémio Nobel de Economia:
"globaliza¢do criou um novo mundo, no qual a maior parte da atividade econ6mica é interdependente”. Diante
disso, marque a alternativa correta: qual é a principal consequéncia dessa nova organizacdo econ6mica
mundial?

a) A reducao das desigualdades sociais entre paises.

b) A diminuicdo da influéncia dos paises emergentes no mercado global.

¢) A diminuicdo do poder econémico das grandes empresas multinacionais.

d) A intensificacdo das trocas comerciais entre paises.

13. De acordo com relatérios recentes do IPCC da ONU, desde a década de 1950, a temperatura média da Terra
aumentou em cercade 1,0°C. Com base nessa informacdo, pergunta-se: qual é a principal causa do aumento da
temperatura média da Terra?

a) Emissodes de gases de efeito estufa causadas pela atividade humana.

b) Atividades vulcanicas.

¢) Mudancas nos padrdes de radiacao solar.

d) Varia¢gBes naturais do clima.

14. Qual das alternativas descreve melhor a relacédo entre a sociedade industrial e 0 ambiente?

a) A sociedade industrial é incapaz de causar danos ao ambiente, pois utiliza tecnologia avangada para minimizar
impactos ambientais.

b) A sociedade industrial causa danos irreversiveis ao ambiente, mas esses danos sao necessarios para o
desenvolvimento econdmico.

c) A sociedade industrial pode causar danos ao ambiente, mas é possivel adotar praticas e tecnologias que minimizem
esses impactos.

d) A sociedade industrial ndo tem relagdo com o ambiente, pois suas atividades sdo realizadas em areas isoladas da
natureza.

15. A partir da década de 1950 pode-se observar o inicio do processo, ainda que lento, de modernizacdo da
agricultura brasileira. J4 a partir de 1990 foram implementadas politicas macroecondmicas de estabilizacéo,
como uma inflac&o mais controlada e mecanismos de cambio racionais. Além disso, houve uma intensificagdo
do uso de tecnologias, como sementes transgénicas, maquinas e fertilizantes, que permitiram um aumento da
produtividade e uma reducéo dos custos de producéo. Essas transformacdes recentes da agricultura brasileira
desencadearam impactos socioecondmicos e ambientais positivos e negativos. Considerando essas
informacgdes, responda a pergunta:

Qual alternativa pode ser marcada como um dos principais impactos econdmicos decorrentes das
transformac8es na agricultura brasileira nas Gltimas duas décadas?

a) Aumento das exportagfes agricolas.

b) Diminui¢céo do emprego no campo, com menos mecaniza¢éo e automatizagao das atividades agricolas.

¢) Aumento nos precos dos alimentos no mercado interno, beneficiando os consumidores estrangeiros.

d) Diminuicdo dos subsidios governamentais para a producédo agricola, visando aumentar os custos dos produtores.

NOCOES DE INFORMATICA.

16. ApOs ser alvo de um ciberataque, uma empresa optou por implementar novas medidas de seguranca
baseadas nos principais conceitos de seguranca da informagao. Sobre as possiveis aplicagdes e 0s conceitos

4



de seguranca da informacéo: confidencialidade, disponibilidade e integridade, assinale a alternativa correta.

a) Dividir o acesso a informacéao por setores, de forma que informag6es criticas a empresa néo estejam disponiveis para
todos os funcionarios, por meio de sistemas de autenticacéo e restricdes fisicas para acesso a um determinado recurso
€ uma medida de seguranca que diz respeito ao aspecto de Disponibilidade dos dados.

b) A realizagdo periddica de backups das informacgdes digitais da empresa, por meio de softwares verificados e utilizando
midias de armazenamento adequadas, sdo meios para reforcar a Confidencialidade dos dados, uma vez que os arquivos
salvos em backup podem ser recuperados caso 0s mesmos sejam vazados por conta de um acesso ndo autorizado ao
sistema.

c) A implementacdo de mecanismos para impedir tentativas ndo autorizadas de alteracdo de dados ou tentativas de
alteracdes de dados ndo autorizados, bem como ferramentas para deteccdo dessas alteracdes, sdo medidas de
seguranca referentes a Integridade dos dados.

d) Técnicas de ocultacdo de informac6es como criptografia e restricdo do acesso por meio de senhas fortes sdo medidas
suficientes para garantir a Confidencialidade, Integridade e Disponibilidade dos dados e servigos prestados por uma
empresa.

17. Considere a afirmativa: “A criptografia apresenta praticas ou processos para tornar segura a comunicagao
entre partes. Um dos métodos conhecidos € a utilizacdo de uma chave para encriptar o conteddo de uma
mensagem em uma informacgao cifrada e decriptar a mensagem cifrada com essa mesma chave para obter o
dado original.”. Sobre a utilizagao de técnicas de criptografia para Certificados Digitais e Assinaturas Digitais, a
alternativa que apresenta corretamente o conceito da afirmativa é:

a) A afirmativa corresponde & Criptografia Simétrica, que pode refor¢ar a confidencialidade de dados, mas como a
mesma chave é usada para encriptar e decriptar a informacao, a técnica por si s6 ndo garante a Irretratabilidade no caso
do uso como Certificado Digital.

b) A afirmativa corresponde a uma funcdo de Hash, muito utilizada em Certificados Digitais para cifrar mensagens
confidenciais e garantir a Integridade dos dados, uma vez que é necessario conhecer a chave para acessar seu
conteudo.

c) A afirmativa corresponde a Criptografia Assimétrica, medida de segurancga utilizada em Certificados Digitais para
garantir que a assinatura de um documento corresponde corretamente & pessoa que 0 assinou, pois apenas as partes
interessadas conhecem a chave utilizada para cifrar o contetdo da mensagem.

d) A afirmativa corresponde ao processo utilizado em Certificados Digitais, em que uma empresa reconhecida e confiavel
vincula a chave utilizada para criptografar a Assinatura Digital a seu titular.

18. A Microsoft é uma empresa conhecida por desenvolver produtos e solu¢des na area da tecnologia, sendo o
pacote Microsoft Office muito popular na area de aplicativos para computador, voltados para produtividade.
Sobre o MS Office 2016 e seus aplicativos em configuragédo padréo. Sobre isso, é correto afirmar:

a) MS Word é o aplicativo do Pacote Office indicado para construgéo e elaboracdo de planilhas eletrénicas, pois permite
criacdo de graficos, utilizacdo de formulas para calculo matematico, preenchimento condicional de células, entre outros
recursos disponiveis para dados em tabelas.

b) MS PowerPoint é o aplicativo do Pacote Office indicado para edi¢éo de textos, pois conta com diversos recursos para
formatacéo de texto como criacdo de sumarios automaticos, edicdo de estilo de paragrafo, utilizagdo de notas de rodapé
e inser¢do de figuras e tabelas basicas.

c) MS Excel é o aplicativo do Pacote Office indicado para criacdo de apresentacdes de slides, pois é possivel utiliza-lo
para criar paginas com animag8es contendo figuras, textos, tabelas, entre outros, além da possibilidade de apresentar
os slides criados direto do aplicativo ou exportar o documento em algum formato apropriado.

d) Cada aplicativo do Pacote Office é indicado para um tipo de tarefa diferente relacionada a produtividade. MS Word é
indicado para edicéo de texto, MS PowerPoint para criacdo de slides e MS Excel para trabalhar com planilhas eletrénicas.

19. A respeito de Navegacdo na Internet e conceitos de URL (“Uniform Resource Locator”, ou “Localizador
Padrao de Recursos”), assinale a alternativa correta.

a) Ao navegar na Internet, a URL de um site € normalmente exibida na barra de pesquisa do Navegador Web e
representa o enderec¢o da internet em que aquele recurso esta localizado na rede, podendo apresentar a porta de acesso
e filiros de pesquisa conhecidos como “query”, de acordo com os padrdes exigidos pelo protocolo em uso.

b) URL é um padrdo utilizado somente na internet, uma vez que seu uso é necessario apenas para identificar a
localizacéo e informacgdes do usudrio que esta tentando acessar um site ou pagina web.

¢) URL era um padréo utilizado em Navegacdo na Internet, que caiu em desuso por conta de falhas de seguranca
relacionados a privacidade de dados sensiveis de usuarios como endereco de rede e identidade virtual.

d) O uso de uma URL ao acessar um recurso na rede, garante que o dado ou arquivo obtido ndo contém nenhum
conteddo malicioso como malwares, pois o padrdo URL garante seguranca por meio de criptografia do trafego de rede.

20. Em um computador de mesa com o Sistema Operacional Windows 10, em sua configuracdo padrdo com
idioma em Portugués (Brasil), foi verificado que a data e hora exibida no sistema estavam incorretas. Marque a
alternativa que néo corresponde aos passos para acessar a configuracdo necessaria para corrigir o problema.
a) Abrir o Menu “Iniciar”, selecionar “Configuracdes”, depois “Hora e Idioma” e acessar a segéo “Data e Hora”.

b) Na barra de pesquisa ao lado do bot&o “Iniciar”, digitar “painel de controle” e selecionar “Painel de Controle” na lista
de resultados. No Painel de Controle com a exibicdo no modo “Categoria” selecionar “Reldgio e Regido” e depois “Data
e Hora”.



c) Abrir o Explorador de Arquivos ao clicar sobre o icone na Barra de Tarefas ou pressionando o atalho de teclado
“Windows+E”, depois selecionar a aba “Exibir” e escolher a opgao “Data e Hora”.

d) Abrir o Menu de Contexto ao clicar com o bot&o direito do mouse sobre a data e hora exibida na Barra de Tarefas,
depois selecionar a opgao “Ajustar data/hora”.

LINGUA PORTUGUESA.

Leia o texto para responder as préximas duas questdes.

N

R A & Lobo-Guara.

https://www.todamateria.com.br/lobo-
guara/#:~:text=0%20lob0%2Dguar%C3%A1%20%C3%A9%20um,de%20mau%2C%20nem%20%C3%A9%20agre
ssivo.

O lobo-guara € um mamifero que estd ameacado em extingdo. Diferentemente de outras espécies de lobo que
vivem em matilha, o lobo-guara é um animal de habito solitario, que vive no Cerrado Brasileiro.

Considerado a maior espécie de canideo das Américas, o lobo-guara ndo tem nada de mau, nem é agressivo.
Ele é apenas curioso e pode se aproximar das povoagdes, assustando algumas pessoas.

O lobo-guara vive em regides abertas, como campos e matas de capoeira. Ocupa o bioma do Cerrado.
Também ocorre em algumas regifes de transicdo para a Caatinga e Mata Atlantica, sendo encontrado
principalmente nos Estados de Minas Gerais, Rio de Janeiro, S&o Paulo e Parana.

O lobo guard é considerado um animal que vive em situacdo vulneravel para extin¢cdo, conforme avaliacdo do
Ministério do Meio Ambiente e o ICMBIo. Essa situagao varia de um estado para outro, sendo que no Rio Grande
do Sul é considerado criticamente ameagado.

A ocupacdo humana e a destrui¢cdo do seu habitat natural sdo algumas das ameacas a sua sobrevivéncia. O
Cerrado é dos biomas menos protegidos, apesar de possuir grande biodiversidade.

A proximidade do seu habitat com regides ocupadas gera conflitos de convivéncia da espécie com o ser
humano. E muito difundida a ideia do lobo ser mau e atacar os animais domésticos e as pessoas, mas ele ndo
€ agressivo.

Em certas regides é comum que os lobos-guara cacem galinhas, despertando a furia dos pequenos produtores
rurais. No entanto, os ataques do lobo-guaré as galinhas, ndo afeta tanto como se costuma pensar. Muitas vezes,
sdo outros animais que atacam e os lobos levam a culpa.

21. Leia o texto e assinale a alternativa incorreta.

a) Segundo o texto, o lobo guara é considerado um animal que vive em situacdo vulneravel para extingdo, conforme
avaliacao do Ministério do Meio Ambiente e o ICMBIo.

b) Pela leitura do texto chegamos a conclusdo que o lobo-guara é um animal mau, ataca os animais domésticos e as
pessoas, ele é muito agressivo e perigoso.

c) O lobo-guara vive em regides abertas, como campos e matas de capoeira. Ocupa o bioma do Cerrado.

d) Considerado a maior espécie de canideo das Américas, o lobo-guard ndo tem nada de mau, nem é agressivo.

22. Em se tratando de encontros vocédlicos, as palavras do texto (ameacado, solitario, curioso, caatinga) sao
respectivamente:

a) Ditongo, ditongo, ditongo, ditongo.

b) Hiato, ditongo, ditongo, hiato.

c¢) Ditongo, hiato, hiato, hiato.

d) Hiato, hiato, hiato, hiato.

23. Quanto aos termos acessorios da oracédo, assinale (V) verdadeiro ou (F) falso e marque a alternativa correta.
() Termos acessorios sdo os que desempenham na oragao uma funcéo secundaria, qual seja, a de caracterizar
um ser, determinar os substantivos, exprimir alguma circunstancia.

() Séo quatro os termos acessorios da oragao: adjunto adnominal, adjunto adverbial, aposto e vocativo.

() Adjunto adverbial é o termo que caracteriza, ou determina os substantivos.

() Adjunto adnominal é o termo que exprime uma circunstancia (de tempo, lugar, modo, etc), ou em outras
palavras, que modifica o sentido de um verbo, adjetivo, ou advérbio.

() Aposto é uma palavra, ou expresséo que explica, esclarece, desenvolve, resume outro termo da oracao.
a)F-V-V-V-F.

b)V-F-V-F-V.
OOV-F-F-F-V.
dV-V-V-V-V.


https://www.todamateria.com.br/cerrado/
https://www.todamateria.com.br/caatinga/
https://www.todamateria.com.br/mata-atlantica/
https://www.todamateria.com.br/biodiversidade/
https://www.todamateria.com.br/cerrado/

24. Assinale a alternativa, onde o acento indicador de crase, ndo tem cabimento.
a) A desnutricdo abre caminho as doencas.

b) Devemos aliar a teoria a pratica.

c) A chuva reteve-o na escola e sé mais tarde regressou a casa.

d) Fui a Casa Gloria comprar uma roupa.

25. Quem é o autor da obra a Normalista?
a) Machado de Assis.

b) Adolfo Caminha.

¢) Raul Pompeia.

d) Aluisio Azevedo.

26. Quanto a significacdo das palavras, assinale a alternativa incorreta.
a) Sdo homdéfonos heterograficos: rego (substantivo) e rego (verbo).

b) Ordem e anarquia sdo antdnimos.

c¢) Coro e couro sé@o pardnimos.

d) Brado e grito sdo sindnimos.

27. Assinale a alternativa onde temos um numeral ordinal:
a) Passei dois finais de semana doente.

b) Ela passou o dobro do tempo sozinha.

¢) No primeiro final de semana eu irei.

d) A casa valia um terco do preco do sitio.

28. Em se tratando da classificagé@o dos substantivos, relacione a Colunal com a Coluna Il e marque a alternativa
correta.

Colunal.

A- Substantivo composto.
B- Substantivo derivado.

C- Substantivo coletivo.

D- Substantivo abstrato.
Coluna ll.

1- Flora.

2- Beija-flor.

3- Vidraca.

4- Vaidade.
a)A(2)-B(3)-C (1)-D (4).
b)A(4)-B(1)-C (3)—-D (2).
c)A(2)-B((3)-C((4)-D ().
dA(1)-B@)-C((2)-D (3).

29. Sobre lingua e linguagem, marque (V) verdadeiro ou (F) falso e assinale a alternativa correta.

() Tipos de variacao linguistica — diferencas entre a fala e a escrita — uma mesma pessoa pode fazer uso de
variedades distintas ao empregar as modalidades oral e escrita da lingua.

() Tipos de variagao linguistica — diferencas no grau de monitoramento — uma pessoa pode monitorar menos ou
mais sua fala, conforme julgar necessario. Dependendo da situacdo de comunicacdo em que se encontra, ela
pode usar alinguagem de modo menos ou mais formal.

() Tipos de variacédo linguistica — diferencas histéricas — pessoas de diferentes gerac6es podem ter modos de
falar diferentes, uma vez que a lingua muda com o passar do tempo.

() Lingua franca é uma expresséo latina para lingua de contato, ou de redacéo, isto é, para uma lingua usada
por pessoas com diferentes linguas maternas que escolhem outra lingua para se comunicar.

() Estrangeirismo € o empréstimo de vocabulos de uma lingua estrangeira.

aV-F-V-V-V.

b)V-V-F-V-V.

Q)V-V-V-V-V.

dV-V-V-V-F.

30. Em se tratando da correta ortografia, coloque (V) verdadeiro ou (F) falso e assinale a alternativa correta.
() A luta entre o bem e 0 mal nunca acaba.

() Dormi muito mal esta noite.

() Nas historias, as madrastas sempre sdo mas, isto &, tém o coragdo mau.

() Quem é mal-humorado esta sempre de mau-humor!

aV-V-V-F.

b)V-V-F-V.

C)V-F-V-V.



d)V-V-V-V.

REDACAO - “Entende-se que a Educacdo Ambiental pode mudar habitos, transformar a situacio do planeta terra e
proporcionar uma melhor qualidade de vida para as pessoas. E isso, s se fard com uma pratica de educagao ambiental,
onde cada individuo sinta-se responsavel em fazer algo para conter o avango da degradagdo ambiental.” (Fonte:
https://www.infraestruturameioambiente.sp.gov.br).

Produza um texto, discursivo-argumentativo, contendo no minimo, 20 (vinte) e, no maximo, 30 (trinta), sobre o papel
do professor no desenvolvimento da consciéncia ambiental dos alunos.
1

11

20

30

RASCUNHO.


https://www.infraestruturameioambiente.sp.gov.br)./
https://www.infraestruturameioambiente.sp.gov.br)./

